

介休市宋古乡上站村

奏响发展“三部曲” 绘就乡村振兴新画卷



发展特色农业种植,打造高标准日光温室大棚 通讯员 侯攀 摄

本报讯 (记者 马永红) “现在村里变化太大啦,以前那些乱糟糟的违建没了,街道平整又敞亮,晚上还有路灯照着,出门溜达心里别提多舒坦。”近日,记者来到介休市宋古乡上站村,村民李大爷满脸笑意,热情分享着村里的新变化。去年以来,上站村积极学习运用“千万工程”经验,在生态治理、产业发展、文化建设等方

面持续发力,一幅乡村振兴的壮美画卷徐徐展开。

走进上站村,生态环境的改善一目了然。曾经杂乱的违章建筑已不见踪影,取而代之的是整洁有序的街道和绿意盎然的小游园。在一处街角,几位村民正悠闲地坐在新建的石凳上聊天。村民王大妈说:“以前这儿堆满了杂物,又

脏又乱,现在改造成小游园,大家有了休闲的好去处。”该村相关负责人表示,为实现生态宜居,该村采取“管”与“治”结合的策略。在点上精准发力,实现“三个清零”。拆除违建11处、1300余平方米,清理房前屋后的占道经营和柴堆料堆,整治田间地头的私设围挡与杂草。在线上全面提升,三条整治提升线成效显著,主次街道完成硬化、亮化,新增路灯22盏,修建小矮墙680米;新建群众活动公园和党建小游园各1个;完成全村上下水管网改造和旱厕改造,铺设污水管道2660米。在面上,建立村规民约刚性约束和动态监测闭环管理两项制度,确保整治成果长效保持。

产业发展是乡村振兴的关键。在村里的蔬菜大棚基地,负责人兴奋地说:“我们新建了10个蔬菜柔性日光大棚和1个花卉温室大棚,现在大棚基地委托第三方市场化经营,效益越来越好。”此外,村里还积极挖掘乡村体验潜力,生态草

莓种植园项目已颇具规模,4个大棚里,3个种着草莓,1个种植应季蔬果,“上站草莓”的招牌越来越响亮。

文化建设也为上站村增添了独特魅力。在村里举办添仓节活动的广场上,一位参与表演的村民激动地说:“连续三年举办添仓节活动,咱村的民俗文化得到了传承,大家的文化生活也丰富了。”据悉,上站村深挖特色文化内涵,将添仓节灯盏制作、点灯仪式列入介休市县级非物质文化遗产代表性项目。持续开展文明选树活动,评选出众多“星级文明户”“最美家庭”“文明庭院”,营造了文明村风。同时,逐步恢复文庙旧址,组建健步队、锣鼓队和秧歌队,丰富村民的文化生活。

从生态整治到产业蝶变,再到精神共富,上站村正以“千万工程”经验为指引,将乡愁转化为奋进动力,向着望得见山、看得见水、记得住乡愁,且创得出价值、载得动梦想的美好未来大步迈进。



蔬菜大棚春意浓 增收致富“钱”景好

本报讯 (记者 王爱媛) “咱们这种的都是本地蔬菜,口感好、运输时间短,很受老百姓喜欢。”百科盛农牧有限公司蔬菜大棚负责人王高山说。日前,记者走进昔阳县百科盛农牧有限公司看到,阳光照耀下的蔬菜大棚一片绿意盎然,各类蔬菜长势喜人,处处透露着生机与活力。王高山双手灵活地穿梭于繁茂的尖椒植株间,忙着采摘、装袋。一个个尖椒色泽鲜亮、形状饱满,散发着浓郁的蔬菜清香。

近年来,昔阳县大力发展蔬菜大棚产业,将其作为调整农业产业结构、促进农民增收的重要举措,走出一条乡村振兴新路径。

百科盛农牧有限公司蔬菜大棚占地40亩,共有10个棚,分别种植尖椒、西红柿、黄瓜和西葫芦等蔬菜。凭借科学种植与精心管理,一年间各类蔬菜总产量突破400吨,带来1000余万元的销售额,不仅为本地市场输送了大量新鲜蔬菜,还直接带动周边30多户农户实现增收。

在赵壁乡南横山村蔬菜大棚里,扑面而来的湿润泥土芬芳和鲜嫩植株散发的草木清香。种植户武江龙满脸笑容,手中的菜篮已装满刚采摘的黄瓜。旺淀种植专业合作社负责人武江龙表示,目前,合作社有5个暖棚、2个拱棚,主要种植黄瓜和北瓜,夏天种西红柿。

多年来,为推动蔬菜产业的高质量发展,昔阳县邀请农业专家向农户传授先进的种植技术和管理经验,还引入智能化设备,助力蔬菜种植实现精细化管理,提高了蔬菜的产量和品质。下一步,昔阳县还将大力拓宽蔬菜销售渠道,通过举办农产品展销会、搭建电商销售平台等方式,让优质蔬菜走出本地,走向更广阔的市场。

沙棘科普进校园 点燃学生“探索引擎”

本报讯 (记者 马永红) “通过这节课,我对沙棘的功能了解了不少,沙棘的营养价值很高,我建议大家都多吃沙棘,健康快乐每一天。”4月3日,太谷区北城小学学生高昌宇在参加完科普讲座后兴奋地说道。当日,太谷区科学技术协会组织开展科普专家进校园活动,邀请科普专家走进北城小学,为师生带来一场别开生面的沙棘知识科普盛宴,拓宽学生的

科学视野,激发他们对科学研究的浓厚兴趣。

活动中,科普专家借助生动有趣的图片、视频,深入浅出地讲解沙棘知识,并结合简单易懂的生活实例,将原本晦涩的知识以轻松的方式传授给同学们。在互动环节,同学们踊跃提问,与专家积极互动,现场气氛热烈。

北城小学教师曹越表示:“这场讲座让我们重新认识了沙棘这个神

奇的植物,它皮实、生命力顽强,而且全身都是宝,无论是根还是叶,甚至它的花、果实,都有极高的药学价值,让我们受益匪浅。”太谷区科学技术协会的相关负责人表示,此次科普讲座为学生们提供了接触科学、了解科学的宝贵机会,不仅丰富了学生的知识储备,更在他们心中种下了科学探索的种子,助力他们在科学的道路上迈出坚实的步伐。

春耕备耕农忙时 交通安全“警”相随

本报讯 (记者 武玲芳) 为提升农村群众的安全出行意识,有效预防和减少交通事故的发生,4月2日,寿阳县公安局交警大队民警深入辖区乡镇、村屯及田间地头讲交规、话安全,开展“护航春耕”交通安全专项宣传活动,全力织密农村交通安全防护网。

在南燕竹镇南燕竹村村委会,民警紧扣“防事故 护春耕”“一盔一带”“一老一小”主题,紧密结合当前春耕备耕的道路交通安全形势,深入剖析近年来春季农村交通的典型事故案例,详细阐述农用车、三轮车违法载人、酒后驾驶、疲劳驾驶、超速超员等交通违法行为的危害性。同时,民警现场向村民发放交通安全宣传单,要求各村积极开展常态化功

导工作,及时发现纠正过往车辆不文明和交通违法行为,从源头上消除道路交通安全隐患,并充分利用村委会“大喇叭”宣传开展交通安全提示,营造“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的浓厚氛围。

民警还将“课堂”搬进田间地头、农机集中作业区,利用农民休息间隙,面对面与农民朋友们一起聊春耕、说交通、话安全,引导大家认识到交通安全的重要性,摒弃交通陋习,自觉养成安全驾驶、文明出行的良好习惯。针对春耕期间农机车辆早出晚归、易发生追尾事故的情况,民警

还开展了“亮尾行动”,免费为农用车辆粘贴反光标识,用“宣传+服务”组合拳为春耕生产保驾护航。

该县公安局交通管理大队南燕竹中队民警李振华表示:“我们在春耕农忙之际开展交通安全宣传活动,旨在使农民朋友们深刻认识遵规守法、安全出行的重要意义,自觉做到外出务农时,将自己和他人的生命安全放在首位,不酒后驾驶、疲劳驾驶;不贪图方便而搭乘货车、农用车,以及超员面包车;骑乘摩托车、电动自行车时要佩戴安全头盔,以免造成严重后果。”

